



會

訊

第三期

· 慈善助學團體

稅務局檔案號碼：91/4481

E-mail: sucec@hku.hk

Website: <http://www.hku.hk/hkusucec>

赤足行2010



本年度其中一個重點籌款活動赤足行於2010年11月13日順利舉行。今年活動主題為「赤足·築夢」。是次活動鼓勵參加者赤足由香港大學步行至山頂廣場。今年有幸邀請立法會主席曾鈺成先生及香港大學學生事務長周偉立博士任主禮嘉賓。今年赤足行的參加人數達一百三十人，共籌得超過港幣三萬元善款。

活動當日由香港兒童合唱團無伴奏合唱組的悅耳歌聲為活動揭開序幕。是次活動亦突破性地與景嶺書院合作，在山頂廣場，有一群活潑好動的中學生為我們設立攤位遊戲，透過不同富有創意的遊戲向參加者介紹中國教育現況及宣揚中國教育的訊息。

活動後各參加者更獲發小盆栽作為紀念品，意在把內地山區的學生比喻為一棵棵等待盛放的幼苗，參加者的每一步都會幫助學生們茁壯成長，同時種下了他們讀書的夢。



學校講座

小組本年以「同一天空下·不一樣的體驗」為主題在皇仁舊生會中學、景嶺書院、鳳溪廖萬石堂中學、英華女學校舉辦學校講座，旨在使本港學生了解中國農村教育及當地學生的學習情況。小組亦邀請了北京大學學生在學校講座分享兒時在農村生活的點滴，他們勉勵本港學生珍惜學習機會，好好發揮自己的長處。另外，本年度的講座加入更互動的元素，學生投入農村學生的角色，在繼續學業及外出打工的兩難下作出抉擇，學生以農村學生的角度出發，反思自己的學習及生活情況。在此感謝上述學校支持小組的理念提供機會予小組宣揚關注中國農村教育的訊息。



中國教育大使

小組於2010年9月至12月與景嶺書院合辦「中國教育大使計劃」。計劃包括了學習、義工服務、體驗的元素，使中學生認識及關注中國貧困地區教育發展，作出行動支持農村學生。



中國教育大使於9月及11月份透過工作坊，了解小組的背景資料以及深入探討中國農村教育的情況。香港大學教育學院祁永華教授亦獲邀於工作坊之中跟大使們分享在青海義教少數民族的經驗，此外，加拿大馬尼托尼亞大學傑出榮譽教授鄭澤倩博士也參與了工作坊，向大使講解義教技巧。



除此之外，大使也參與了小組於十月舉辦的將軍澳新都城中心慈善義賣，藉此向市民宣揚關注中國農村教育的訊息。11月份，他們於「赤足行」中設計了兩個遊戲，並在山頂廣場設置攤位，透過遊戲向赤足行參與者以及公眾講解中國農村教育的情況。

計劃的最後部分，其中四名獲選的中國教育大使參加了本小組所舉辦的「貴州冬季考察團」，於12月份，他們與香港大學學生到貴定縣作實地考察。在七日的考察活動中進行家訪、義教及校訪，與當地的學生交流和分享。



「身的旅程·心的感受」總結了中國教育大使計劃。此計劃提供平台予中學生踏出第一步，以身體力行關注中國農村教育。在此小組再次感謝景嶺書院支持本小組第一屆所舉辦的中國教育大使計劃，我們盼望來年可以繼續向廣大的中學宣揚及舉辦此項有意義的活動。

便服日

本小組有幸成為景嶺書院聖誕慈善便服日的受惠機構，籌得超過港幣一萬元的善款。活動當天為景嶺書院一年一度的聖誕聯歡會，早前已捐款的學生，當天穿上便服回校，幹事亦分發小組印章貼紙給各名參加學生。景嶺書院的全體師生在歡度聖誕之餘，亦不忘捐款支持內地貧困學生繼續學業，在此小組再次感謝景嶺書院鼎力支持本小組舉辦的籌款活動。



商台節目：「有誰共鳴」

中國教育小組於11月3日以及11月4日在商業電台「有誰共鳴」節目內分享。內容包括在貴州山區考察的體驗、農村學生的故事、中國農村教育的情況和小組的抱負等。聽眾於播放日子內發一個空白短訊到指定號碼，便可捐出港幣5元給小組（由電訊公司收取）。是次活動是本小組首次透過大氣電波向全港聽眾分享中國教育的訊息以及宣揚我們大學生所成立的慈善助學團體。能夠得到這個難能可貴的機會，本小組非常感謝香港商業電台的支持和協助。



迎新夜

2010年10月，小組於赤柱正灘舉行一年一度的迎新夜。是次活動以「這個晚上，一起燃點心裡愛」作宣傳口號，並以燒烤形式，配以不同的遊戲和分享環節，成功吸引不少新生參與。

迎新夜當晚，參加人數眾多，達三十多人。會員在沙灘上互相認識、玩遊戲和燒烤，小組幹事們亦藉此機會向新會員講述現時中國山區農村的教育情況和困難。最後，在分享環節中，幹事們與參加會員一起到沙灘上圍著坐，分享過往在內地農村探訪的學生故事，希望能感染會員和我們一起「以心，圓赤子讀書夢」，場面實在感人。有一位去屆幹事隨手堆起沙灘上的細沙，語重心長地說道：「我們小組的力量或許就像這些沙粒一樣微小，但只要我們團結一心，也可以組成強大的力量，成為浩瀚的沙灘，抵受海浪沖刷。這就是我們的力量！」因此，這次迎新夜得以圓滿舉辦，全賴各會員的鼎力支持和積極參與。



一位內地農村學生的故事

有一位初三學生居住於貴州省一個名叫打鐵村的山頭上，為了到他家作家訪，我們走了兩個多小時的山路，小隊的每人也氣來氣喘。我們問他平常是不是也要走路下山乘車回校，他回答是的，走大概一個多小時到村口乘車，有時候為了省錢，走大概五六個小時直接由家走路回校。我們都非常驚訝，五、六小時，他應該是在清晨便出發回校了，這需要多大的恆心和意志？

他說他的家很貧窮，父母是布依族人，父親唸過小學，還會說一點普通話，但母親沒有唸過書，所以不懂得說普通話，平日只會在家幹農務和照顧弟妹。家裡沒有積蓄，連修火爐過冬的錢也沒有，因此，父親的負擔很重，只能打點散工幫補家計。身為長子，他覺得自己有責任幫補家計，減輕爸爸的負擔，所以他想出去打工，雖然繼續唸書是他的夢想，但他無從選擇。原來，「唸書」對一位中學生來說，可以是一個遙不可及的夢。有沒有想過貧窮可以奪走人做夢的權利？長在農家的他，因為貧窮，他不敢追尋他的學習夢，這就是可悲的事實。誰又願意踏出多一步，給這些學生一個機會？

幹事對小組的回顧及憧憬

成為中國教育小組的幹事，令我們生命多了一段回憶，對祖國添了一份情懷。回想起一年前的自己剛上大學，還未對中國教育有太多了解，便戰戰兢兢擔起小組幹事的職位。心中的憂慮迫使我们花更多精神時間去做好每件事，這一年，我們求進步、尋突破，本著「知識改變命運」和「生命燃亮生命」的信念，我們踏進貴州，決意幫助當地貧困生上學。理想很多，實踐又談何容易，在過程中不無困難，然而，我們克服障礙後的成功感卻是難以言喻，收穫更是多於付出。



一年時間的洗禮，叫我們經歷很多，學習很多，成長也很多，但同時，我們清楚知道小組所做的並算不上什麼偉大工程。在內地考察時，仍然看到教育軟硬件的資源錯配、老師質素參差、經濟問題等阻礙內地莘莘學子繼續升學。我們心裡感到無奈，不過亦明白中國教育問題並非一朝一夕形成，要解決就要長遠計劃，多方面配合。

我們這一屆幹事即將要交棒，讓另一批作為「知識分子」的大學生繼續實踐小組的理念，不但參與推動內地教育，更以大學生的身份，向外界宣揚中國教育的訊息，真正達到「生命燃亮生命」。

